

贪腐细节

案例主角：黑龙江省大兴安岭地区呼中区人民医院原院长贺宪伟

“不说话、不下车收钱即走”

商讨回扣事宜时，选择在沒有摄像头的地方面谈；收受回扣时，选择在郊外的公路上，不下车，收钱即走，全程没有语言交流。这是中央纪委国家监委网站2月6日刊文披露的一起医疗领域隐蔽利益输送案例，案例的主角是黑龙江省大兴安岭地区呼中区人民医院原院长贺宪伟。

据报道，贺宪伟平日里穿戴普通、生活节俭。但实际上，他在2014年6月就开始收受药商回扣。他曾主动联系黑龙江省某医药公司董事长何某某，以“不给回扣不用药”相要挟，最终商定何某某拿出医院所采购药品总额的15%给贺宪伟作为回扣。此后，贺宪伟如法炮制，伸手收受另外两家医药公司负责人的回扣。同样是约在郊外公路上见面，不说话、不下车，收钱即走。

据专案组介绍，为减少暴露风险，贺宪伟同药商见面商讨回扣事宜，均选择没有摄像头的地方；收受回扣时，要求单独见面，每次联系使用不同的电话号码，交易地点在两区交界处的公路上；交易迅捷，几十秒内完成，无语言交流，不下车，收钱即走；回扣均为现金，通过亲属存入外地银行。

2019年，随着国家对药品采购管理制度的完善，“集采”

后供药商药品利润空间变小，给贺宪伟15%回扣后，药商几乎没有利润可言。何某某一直想与贺宪伟商谈降低回扣比例，但每次见面贺宪伟都不说话，收钱后立马离去，前后不到十几秒。

2020年12月的一天，何某某提前到达约定地点，想着这次定要让他降低回扣比例。贺宪伟的车终于出现了，车停稳后，何某某驱车靠近，熟练地把装有回扣的黑色塑料袋，从副驾驶车窗放到贺宪伟车的副驾驶座上：“贺院长，我们谈谈……”话音未落，就被“嘘”的一声打断，贺宪伟用食指做出“静音”手势，然后摆摆手，开车走了。

2021年7月，纪检监察机关在查办另一起案件时，一名行贿人主动交代曾向贺宪伟行贿。案发后，经纪检监察机关调查，贺宪伟在任医院院长期间收受药品回扣、违规干预医院改扩建工程等，总计收受好处费370余万元。

案例主角：四川省资阳市人民医院原党委书记、院长刘学鹏

“成捆现金提回家藏在沙发下、衣柜里”

8月11日，四川省纪委监委披露资阳市人民医院原党委书记、院长刘学鹏和药商交往“合作”的细节。调查查明，刘学鹏利用担任资阳市人民医院党委书记、院长的职务便利，为相关企业和个人谋取利益，非法收受他人财物共计1430多万元。去年12月，他因犯受贿罪，被判处有期徒刑13年，并处罚金150万元，其违法所得予以全部追缴。

在医院开展所谓“改革”独揽药品采购审批大权

刘学鹏，1958年出生，山东海阳人，1976年8月参加工作，前后担任资阳市人民医院院长长达十年时间。

2020年底，资阳市委巡察组对资阳市人民医院开展巡察期间发现，2014年到2017年的3年多时间里，该医院时任党委书记刘学鹏外出参加各类培训高达59次，累计报销各项费用20多万元，且很多与其业务工作毫无关系。

初核发现，刘学鹏参加的这些培训很多是理财、投资方面的，和医院业务没有关系，其中还有很多连号发票，有些还是景区住宿发票。顺着这条线查下去，办案人员发现刘学鹏涉嫌受贿犯罪。

办案人员调查了解到，起初刘学鹏走上资阳市人民医院的领导岗位，靠的是专业技术水平和踏实的工作作风。2006年，他还拒绝过送上门来的巨额好处。然而，当看到有药品供应商经常出入其他领导办公室时，他开始有所猜忌，心态逐渐失衡。随后，他打着降低成本、治理乱象的旗号，酝酿在全院开展一次药品采购改革，借机独揽药品采购的审批大权。

消息一出，药商老板们纷纷找到刘学鹏。在这次所谓的“改革”中，刘学鹏将医院药品供应商从最多时的200余家，压缩到与其有利益关联的7家，并最终缩减至5家。

好处费一时没拿到，要求对方写借条给“借款利息”

为规避政府采购招投标政策，刘学鹏违规采取以医院内部招投标的方式，帮助几家药品企业换着“名头”，长期向医院供药。对于一些私人关系较好的

医药反腐 驶入深水区

多个典型案例 贪腐细节曝光

7月中旬以来，监管部门连续三次表达对医疗反腐的行动和决心，我国医药反腐风暴再次升级。8月以来，每天都有医疗系统干部落马的消息被通报。

公开信息显示，本轮医药反腐不仅要严查医药代表，医院也开始查科室、查医生。截至8月12日，今年全国至少有176位医院院长、书记被查。

近期，多名医保领域的领导干部陆续落马，全国医药领域反腐正在快速向多个细分领域推进，驶入深水区。一些典型案例、贪腐细节陆续曝光……

药品供应商，在购销合同到期后，刘学鹏违规略过招投标程序，直接续签合同，有时甚至连续续签合同这样的“表面文章”也不做，直接拍板实施采购。

在此期间，受到关照的药商老板们按照一定比例，向刘学鹏输送“感谢费”。刘学鹏从商人处收受的基本上都是现金，他将成捆的现金提回家，多的一部分就藏在沙发底下，一般20万元为一捆，少的一部分藏在衣柜里大衣口袋中，更多的藏在衣柜的顶部，利用其他物品进行遮挡。

2013年年初，在刘学鹏帮助下，某医药公司股东向某成功中标资阳市人民医院全自动生化分析设备租赁及耗材采购项目。由于向某一时拿不出承诺的“好处费”100万

元，刘学鹏就强势要求他亲笔写下借条，并约定后期不仅要给“好处费”，还要给“借款利息”。

之后，向某在一次通话中表示，自己投资失败，无法继续归还这笔“好处费”。刘学鹏顿时气急败坏，扬言要扣留向某所属公司的药品货款，让其承担损失。向某及其关系人抵挡不过刘学鹏的威逼要挟，只好继续履行承诺，先后连本带息送予刘学鹏好处费共计186.5万元。

除了药品及耗材采购，医院工程建设项目是刘学鹏大搞权钱交易的又一重要领域。2009年起，资阳市人民医院先后实施住院大楼、肿瘤中心大楼两个工程建设项目。在项目筹建初期，某建筑公司董事长隆某某承诺以总工程款的5%为“好处费”，在刘学鹏处了解到项目招标的重要信息，并得以顺利中标。中标后，隆某某又请托刘学鹏提前拨付工程预付款。刘学鹏在对方还未取得施工许可证的情况下，贸然同意提前拨付工程预付款900万元。这两个工程还涉及一些增量项目，刘学鹏也没按规定招标，而是直接打包给隆某某的公司承建。最终，刘学鹏先后9次收受隆某某及其关系人所送贿赂共计425万元。

典型案例

卫健局副局长受贿 案发后举报局长

辽宁省海城市人民法院今年6月26日的一份判决书显示，辽宁省海城市卫生健康局唐某，2011年至2022年，利用其担任海城市卫生局医政科科长、海城市卫生(健)局副局长的职务便利，索要或收受管理服务对象给予的财物累计人民币约519万元。

法院查明，唐某利用职务便利，违规审批董某投资建设海城市××医院为精神病专科医院，并为该医院在医疗纠纷化解、定点评残、农合报销、日常监督检查等方面谋取利益，向该医院院长董某索要海城市宁心医院30%的干股，并累计向董某索要人民币约456万元。

据披露，唐某陆续以多种理由索贿。2013年上半年，时任海城市卫生局医政科科长的唐某以要运作当副局长为名，分两次向董某索要人民币共计40万元。8月，唐某在以其妻子的名义购买商铺过程中，向董某索要约90万元，用于支付房款。

此后的数年，唐某屡次向董某索贿。包括以到北京看病为由索要10万元，所得

钱款用于其个人及家庭花销使用；以其次子去美国留学需要缴纳保证金为由，向董某索要人民币50万元；以为长子筹备结婚为由，向董某索要人民币100万元，其中48万元用于为长子购买车辆及彩礼支出使用。

2021年5月，付某为使其投资的海城市××精神病医院执业登记许可顺利通过卫健局审批，送给唐某人民币10万元。

除了贪污受贿，唐某还存在洗钱的违法行为。判决书显示，唐某向董某索要的钱款多为银行账户转账，为掩盖该钱款性质，唐某虚构为双方借贷经济往来，先后使用其妻子账户汇款至董某账户人民币50万元，上述钱款由董某取现后再返还唐某。后唐某又使用上述账户汇款至董某账户人民币120万元，该款项董某未及取现返还唐某。

法院同时查实，2023年5月31日，唐某曾向海城市监察委员会揭发海城市卫生局(健)局长谭某某收受海城市××医院王某某行贿的100克重金条一根(价值2.3万元)并为王某谋取职务提拔。

据《华商报》、央广网